
化学方程式的巧用*

江苏省宜兴中学 214200 陆 晔

化学方程式在求解化学计算题时应用广泛，

合理利用化学方程式可以直接建立已知量与待求

量之间的关系，从而省去中间较为繁复的求解步

骤，简化思路，便于求解，其中关系式法、差量法、
守恒法是根据化学方程式计算问题的几种较为常

用的方法。
一、明晰反应，巧寻关系
关系式法是依据化学方程式求解问题的一种

重要的方法，在使用过程中需要利用化学方程式

准确分析物质间的质量关系，列出比例式来求解

未知量。该方法使用的关键是明晰已知量与未知
量之间的质量关系。
例 1 多少克的 KMnO4 制取的 O2 质量与

245 g KClO3 产生的 O2 的质量相等?

分析 该题目中涉及到两个不同的化学反

应，一般的解法是根据 KClO3 求解产生的 O2 质

量，然后利用 O2 质量求出需要的 KMnO4，过程较

为复杂。利用化学方程式借助关系式法来构建
KMnO4 与 KClO3 的关系则可以减少计算量。
解 利用化学方程式:

2KMnO4 
△

K2MnO4 + MnO2 + O2↑

2KClO3 
△

2KCl + 3O2↑
因产生的 O2 质量相等，所以存在如下关系

式: 6KMnO4 ～ 2KClO3 ～ 3O2，即:

3KMnO4 ～ KClO3

474 122． 5
x 245 g

474∶ 122． 5 = x∶ 245g
解得 x = 948 g。
评注 化学方程式包含着物质间的质量关

系，利用关系式法来建立已知与未知量的比例式，

则可以省去中间繁琐的求解环节，从而有效提高

解题效率。
二、探求变化，巧择差量
差量法是求解化学问题中较为常见的方法，

多用来分析化学反应前后物质的质量或体积。具
体使用思路是利用化学方程式来分析反应物与生

成物之间变化量，然后建立比例关系来求解未知

量，该方法简化了数据处理的环节，方便学生分析

计算。
例 2 有一根质量为 30 g 的纯净铁丝，现将

其插入硫酸铜溶液中，反应一段时间后 ( 假设析

出的铜可以完全附着在铁丝的表面) ，将铁丝取

出后洗净、干燥后称得的质量为 30． 4 g，现求附着
在铁丝上的铜的质量。
分析 该题目求反应生成的铜的质量，反应

过程中因溶解的铁丝质量比生成的铜的质量少，

导致固体的质量增加，可以根据化学方程式利用

差量法求解，其中差量为反应中生成的铜与消耗

的铁的差值。
解 设铁片上附着铜的质量为 x。发生的化

学反应为

Fe + CuSO 4 FeSO4 + Cu
利用差值构建关系式
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:

的 H +，还应当分析两种酸溶液混合后是否发

生反应，反应过程中是否产生或消耗 H +。
例 6 将 H2S通入新制得的次氯酸中，将 HI

通入稀硝酸中，充分反应后，两酸溶液的 pH如何
变化?

解析 H2 S 通入次氯酸溶液中发生如下反
应:

HClO + H2 S S + HCl + H2O

HI通入稀硝酸溶液中发生如下反应:
2HNO3 + 6HI 3I2 + 2NO + 4H2O
由上述化学方程式可知，次氯酸溶液酸性增

强，pH 减小; 硝酸溶液的酸性减弱，pH 变大。
因此，当两种酸混合后，溶液酸性强弱的变化，除

分析原溶液中 c( H + ) 的改变以外，还要看酸溶液

混合后是否发生反应，并结合具体反应进行讨

论。 ( 收稿日期: 2017 － 06 － 30)
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Cu ～ Δm = m( Cu) － m( Fe)
64 g 64 g － 56 g = 8 g
x 30． 4 g － 30 g = 0． 4 g
即 64 g∶ 8 g = x∶ 0． 4 g
解得 x = 3． 2 g。
评注 上述题目在求解质量问题时巧妙使用

了差量法，正确书写化学方程式是求解的基础，该

方法使用的依据是质量守恒定律，解题的关键是

明确反应前后质量的变化量，根据化学方程式构

建关系量，对学生的分析能力要求较强，在平时需

进行针对性练习。
三、把握核心，善用守恒
在化学反应中存在着一定的守恒关系，在特

定情形下，合理分析化学方程式，灵活选用守恒法

来求解问题，可以起到简化步骤的作用。在初中
化学中守恒法主要依据的是质量守恒定律，即化

学反应前后物质的质量保持不变，反应前后某种

元素的质量恒定相等。
例 3 现有一定量的未知浓度的 CaCl2 溶液，

向其中加入 AgNO3 溶液，直至完全沉淀为止。反
应结束后已知所得溶液的质量与加入的 AgNO3

溶液的质量恰好相等，求原 CaCl2 溶液中 CaCl2 的
质量分数。
分析 题目中涉及到的化学方程式为:

CaCl2 + 2AgNO 3 Ca( NO3 ) 2 + 2AgCl↓
分析化学方程式可知反应后的溶液为除去

AgCl沉淀后的 Ca( NO3 ) 2，由题可知 CaCl2 溶液的
质量与生成的 AgCl沉淀的质量相等，可以选用守
恒法来求解。
解 设 CaCl2 溶液的质量为 x，溶质的质量分

数为 y%，依据化学方程式，利用守恒法建立关
系:

CaCl2 ～ 2AgCl
111 287
x × y% x

即
111

x × y% = 287x
解得 y% = 38． 7%，则原 CaCl2 溶液中 CaCl2

的质量分数为 38． 7%。
评注 上述解题过程中准确把握了质量相等

的关键信息，根据化学方程式利用守恒法建立起

反应前后相关量的质量关系，避免了繁杂的求解

过程，该方法的使用对于学生的知识深化以及思

维提升有着积极的促进作用。
四、找准关系，事半功倍
多步反应问题是化学方程式计算问题的常规

考点，多步反应的考点是，通过多种反应过程得到

最终产物，以求物质的产量或者反应物的纯度为

目的。解题方法有两种，其一是根据化学方程式
一步一步解题;其二是根据化学方程式列出对应

关系解题。
例 4 高炉炼铁是铁的来源之一，它主要是

通过赤铁矿 ( 主要成分是三氧化二铁) 和一氧化

碳反应。现有 1． 25 g的赤铁矿以及足量的 CO反
应，将反应后生成的 CO2通入到澄清的石灰水中，

最后称得的白色沉淀的质量为 1． 64g，求赤铁矿
中 Fe2O3的纯度。
分析 本题由两种解题方法，传统方法是将

高温炼铁的各个阶段的反应过程详细写出，根据

对应关系求得最终过程，此方法虽可求得最终结

果，但是过程繁冗，浪费时间，假若学生根据关系

式求解，往往可以达到事半功倍的效果。
解 设赤铁矿中 Fe2O3的质量为 x。
由化学方程式

Fe2O3 + 3CO 2Fe + 3CO2

CO2 + Ca( OH) 2 CaCO3↓ + H2O
得下列关系式

Fe2O3 ～ 3CO2 ～ 3CaCO3

160 300
x 1． 64 g

根据关系式:
160
300 = x

1． 64g
解得: x = 0． 87g
赤铁矿中 Fe2O3的纯度 = ( 0． 87 g /1． 25 g) ×

100% = 69． 6%
评注 通过上述分析步骤可知，传统方法比

较麻烦，而关系式法可以在最短的时间内得到正

确的答案，是一种高效的解题方法。所以，解决多
步反应的关键在于找准关系式，理清各个条件之

间的关系，从而求得结果。
( 收稿日期: 2017 － 06 － 10)
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